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O-NET 62  รหสัวิชา 04 คณิตศาสตร ์
วนัเสารท์ี่ 2 มีนาคม 2562 เวลา 11.30 – 13.30 น. 
 

ตอนที่ 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก ขอ้ละ 2.5 คะแนน 
1. ผลลพัธใ์นขอ้ใดนอ้ยที่สดุ 
 1. −|2 − 4| 2. −|2| + |−4| 3. −|−5 + 6| 

 4. |−6| − |5| 5. −|−6 + 5| 

 
 
 
 
 
 
 
 

2. ถา้  4𝑎 (
1

2
)

2𝑏
  =  8  แลว้  𝑎 − 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 3 2. 3

2
 3. 0 4. −

3

2
 5. −3 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. จ านวนในขอ้ใดเป็นจ านวนอตรรกยะ 
 1. √0.001

3  2. √125
3  3. √121 

 4. √2

√8
 5. √27

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถา้ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิบวก  แลว้  √𝑦 ∙ √𝑦23

𝑦
  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 𝑦
1

6 2. 𝑦
7

6 3. 𝑦3 4. 𝑦−
2

3 5. 𝑦−
1

3 

 
 
 
 
 
 
 

6 Nov 2019 
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5. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ โดยที่ 𝑎 < 𝑏  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก) 0  <  

1

𝑏−𝑎
 

 ข) |𝑎|  <  |𝑏| 

 ค) √𝑎2  <  𝑏2 

 จากขอ้ความ  ก)  ข)  และ  ค)  ขา้งตน้ ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ขอ้ความ  ก)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 2. ขอ้ความ  ข)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดยีวเทา่นัน้ 

 3. ขอ้ความ  ค)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 4. ขอ้ความ  ก)  และ  ค)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 

 5. ขอ้ความ  ข)  และ  ค)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 
 
 
 
 
 
 
 

6. กอ้งยืนอยูบ่นตกึเหนือจดุ A ที่อยูบ่นพืน้ดิน 
และตาของกอ้งอยูส่งูจากจดุ A  90 ฟตุ  เขา
มองลงไปยงัรถยนตท์ีจ่อดอยู ่ณ จดุ B บน
พืน้ดิน โดยมมุที่แนวสายตาท ากบัแนว
เสน้ระดบัเป็นมมุกม้ มีขนาด 30 องศา ดงัรูป 

 รถยนตค์นันีจ้อดอยูห่า่งจากจดุ A ก่ีฟตุ 
 1. 90  ฟตุ 2. 180  ฟตุ 3. 30√3  ฟตุ 

 4. 60√3  ฟตุ 5. 90√3  ฟตุ 

 
 
 
 
 
 
 

7. ถนนสนัติภาพและถนนเสรภีาพตดักนัเป็นมมุฉากทีจ่ดุ C    โรงเรยีนตัง้อยูท่ี่
จดุ A  และรา้นคา้ตัง้อยูท่ีจ่ดุ B  โดยมีซอยมิตรภาพเช่ือมระหวา่งจดุ A และ
จดุ B ดงัรูป 
ถา้การเดินทางจากโรงเรยีนไปยงัรา้นคา้ โดยใชเ้สน้ทางในซอยมิตรภาพเป็น
ระยะทาง 800 เมตร แลว้การเดนิทางจากโรงเรยีนไปยงัรา้นคา้ โดยใช้
เสน้ทางตามถนนสนัติภาพและถนนเสรภีาพ เป็นระยะทางก่ีเมตร 

 1. 1,200  เมตร 2. 400 + 400√2  เมตร 3. 600√3  เมตร 
 4. 400 + 400√3  เมตร 5. 800√3  เมตร 
 
 
 

พืน้ดิน 

90 ฟตุ ตกึ 

A B 

รถยนต ์

แนวสายตา 

30° 
แนวเสน้ระดบั 

กอ้ง 

A 

B 

ถนนเสรภีาพ 
ซอยมิตรภาพ 

ถนนสนัติภาพ 
60° C 
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8. ก าหนดให ้ 𝐴 แทน เซตของจ านวนคี่ทีม่ากกวา่ 4 แตน่อ้ยกวา่ 14 

  𝐵 แทน เซตของจ านวนเฉพาะที่มากกวา่ 4 แตน่อ้ยกวา่ 14 

 จ านวนในขอ้ใดเป็นสมาชิกของ  𝐴 − 𝐵 

 1. 5 2. 7 3. 9 4. 11 5. 13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให ้ 𝐴  =  { 1, 2, 3, 6 }    ถา้  𝐴 ∪ 𝐵  =  { 1, 2, 3, 4, 6, 8 }  และ  𝐴 ∩ 𝐵  =  { 1, 3 } 

 แลว้  𝐵  คือเซตในขอ้ใด 
 1. { 1, 3, 4, 8 } 2. { 1, 3, 6, 8 } 3. { 2, 4, 6, 8 } 

 4. { 1, 3 } 5. { 4, 8 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ก าหนดให ้ 𝒰 แทนเอกภพสมัพทัธ ์ สว่นท่ีแรเงาในแผนภาพขอ้ใด คอื  𝐴 ∪ (𝐵 − 𝐶) 

 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  
𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  
𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  
𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  
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11. พิจารณาเหตตุอ่ไปนี ้ เหต ุ 1) นกัเรยีนที่เป่าขลุย่ไดบ้างคน  สซีอได ้

   2) นกัเรยีนที่เป่าขลุย่ไดท้กุคน  ตีกลองได ้

   3) นกัเรยีนที่ตกีลองไดท้กุคน  ดดีพณิได ้

   4) จอ้ยเป็นนกัเรยีนที่เป่าขลุย่ได ้

 ผลสรุปในขอ้ใดสมเหตสุมผล 

 1. จอ้ยดีดพณิได ้ 2. จอ้ยสซีอได ้ 3. จอ้ยดีดพณิไมไ่ด ้

 4. จอ้ยสซีอไมไ่ด ้ 5. จอ้ยตีกลองไมไ่ด ้

 
 
 
 
 

12. พิจารณาการอา้งเหตผุล โดยก าหนดเหตแุละผล ดงันี ้ เหต ุ 1) นกัรอ้งทกุคนเป็นนกัแสดง 
   2) ไมม่ีนกัรอ้งคนใดเป็นผูก้  ากบั 

   3) ดาเป็นนกัรอ้ง 
  ผล ดาเป็นนกัแสดง 
 แผนภาพในขอ้ใดสอดคลอ้งกบัเหตทุี่ก าหนดและแสดงวา่ผลสรุปขา้งตน้สมเหตสุมผล 
 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดล าดบัจ ากดั ดงันี ้   100 × 3 ,    99 × 5 ,    98 × 7 ,    97 × 9 ,    …  ,    68 × 67 

 พจนท์ี่ 20 ของล าดบันีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 1. 79 × 41 2. 80 × 41 3. 80 × 43 4. 81 × 41 5. 81 × 43 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

นกัรอ้ง ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัแสดง 

นกัแสดง ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัรอ้ง นกัแสดง 
ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัรอ้ง 

นกัแสดง 
ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัรอ้ง 

นกัรอ้ง 
ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัแสดง 
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14. ก าหนดล าดบัจ ากดั ดงันี ้   − 3

3
 ,    

6

4
 ,    −

9

5
 ,    

12

6
 ,    −

15

7
 ,    …  ,    

30

12
 

 จ านวนในขอ้ใดอยูใ่ดล าดบันี ้
 1. −

24

11
 2. −

24

10
 3. 24

10
 4. 24

11
 5. 27

11
 

 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ    ถา้  3 ,  𝑎 ,  𝑏  เป็นล าดบัเรขาคณิต  และ  3𝑎𝑏  =  216 

 แลว้ล าดบัในขอ้ใดเป็นล าดบัเลขคณิต 
 1. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 1 2. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 2 3. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 3 

 4. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 4 5. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ผลบวกของพจนท์กุพจนข์องล าดบัเรขาคณิต    6 ,    12  ,    24  ,    48  ,    …  ,    1,536   เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 3(28−1)

2−1
 2. 3(29−1)

2−1
 3. 6(28−1)

2−1
 4. 6(29−1)

2−1
 5. 6(210−1)

2−1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. เด็กหญิงปเูก็บเงินทกุเดือนเป็นเวลา 40 เดือน  โดยเก็บเงินเดือนแรก 500 บาท  เดือนที่สอง 550 บาท  เดือนที่สาม 
600 บาท  และเดือนตอ่ๆ ไปเก็บเงินเพิม่ขึน้จากเดือนก่อนหนา้อีก 50 บาท    เด็กหญิงปเูก็บเงินไดท้ัง้หมดก่ีบาท 

 1. 50,000  บาท 2. 58,500  บาท 3. 59,000  บาท 

 4. 60,000  บาท 5. 61,000  บาท 
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18. ถา้ 𝑓 เป็นฟังกช์นั โดยที่  𝑓(𝑥)  =  −𝑥2 + 4𝑥 − 6  แลว้ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. คา่สงูสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ −6 2. คา่สงูสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ −2 

 3. คา่สงูสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ 2 4. คา่ต ่าสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ −2 

 5. คา่ต ่าสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 

19. กราฟของ  𝑦1 = 𝑓(𝑥)  และกราฟของ  𝑦2 = 𝑔(𝑥)  ตดักนัท่ีจดุ (2, −2)  และจดุ  (4, −2)  ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เซตค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥)  =  |𝑔(𝑥)|  คือเซตในขอ้ใด 
 1. { −2 ,  8 } 2. { −2 ,  2 } 3. { 0 ,  6 } 

 4. { 2 ,  4 } 5. { 2 ,  8 } 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดให ้𝑚 และ 𝑛 เป็นคา่คงตวัที่เป็นจ านวนจรงิ  ถา้ค าตอบของสมการ  𝑥2 + 𝑚𝑥 + 𝑛 = 0  คือ  −3  และ  2 

 แลว้  𝑚 + 𝑛  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −1 2. −5 3. −6 4. −7 5. −11 

 
 
 
 
 
 
 

            

            

            

            

            

            

            

            

 

Y 

0 −1 −2 

−1 

−2 

−3 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 

2 

3 

X 

𝑦1 = 𝑓(𝑥) 

𝑦2 = 𝑔(𝑥) 



 O-NET (มี.ค. 62) 7 

21. เซตค าตอบของอสมการ  |3 − √𝑥|  ≤  1  คือเซตในขอ้ใด 
 1. [ 0 ,  1 ] 2. [ 1 ,  2 ] 3. [ 2 ,  4 ] 

 4. [ 4 ,  16 ] 5. [ 4 ,  ∞ ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. เกตซุือ้โทรศพัทจ์ากรา้นคา้แหง่หนึง่ ซึง่จดัรายการรว่มกบับตัรเครดิตของธนาคารสามแหง่ โดยลกูคา้สามารถเลอืก
ผอ่นช าระเงินไดโ้ดยไมเ่สยีดอกเบีย้ ดงันี ้

 ธนาคาร  ก  ผอ่นช าระเงิน 6 งวด  แตล่ะงวดช าระเงินเทา่ๆ กนั 
 ธนาคาร  ข  ผอ่นช าระเงิน 8 งวด  แตล่ะงวดช าระเงินเทา่ๆ กนั 
 ธนาคาร  ค  ผอ่นช าระเงิน 10 งวด  แตล่ะงวดช าระเงินเทา่ๆ กนั 

ถา้การผอ่นช าระเงินกบับตัรเครดติของธนาคาร  ก  ตอ้งช าระเงินในแตล่ะงวดมากกวา่การผอ่นช าระเงินกบับตัร
เครดิตของธนาคาร  ข  ในแตล่ะงวดอยู ่500 บาท  แลว้การผอ่นช าระเงินกบับตัรเครดิตของธนาคาร  ค  ตอ้งช าระ
เงินงวดละก่ีบาท 

 1. 1,000  บาท 2. 1,200  บาท 3. 1,500  บาท 

 4. 2,000  บาท 5. 2,500  บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ถงัใบหนึง่มีน า้อยู ่100 ลติร  ตอ้งการตกัน า้ออกจากถงั 
 โดย ครัง้ที่หนึง่ ตกัน า้ออก 10%  ของปรมิาตรน า้ที่มีอยู ่
  ครัง้ที่สอง ตกัน า้ออก 10%  ของปรมิาตรน า้ที่เหลอือยูใ่นถงั หลงัจากการตกัน า้ออกครัง้ที่หนึง่ 

  ครัง้ที่สาม ตกัน า้ออก 10%  ของปรมิาตรน า้ที่เหลอือยูใ่นถงั หลงัจากการตกัน า้ออกครัง้ที่สอง 

  และตกัน า้ออกในท านองนีไ้ปเรือ่ยๆ 
 ถา้ให ้ 𝑓(𝑡)  แทน ปรมิาตรของน า้ทีเ่หลอือยูใ่นถงัเมื่อตกัน า้ออกไป 𝑡 ครัง้  แลว้ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. 𝑓(𝑡)  =  100(0.10)𝑡 2. 𝑓(𝑡)  =  100(0.30)𝑡 3. 𝑓(𝑡)  =  100(0.70)𝑡 

 4. 𝑓(𝑡)  =  100(0.90)𝑡 5. 𝑓(𝑡)  =  100(1.10)𝑡 
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24. ตารางแสดงคะแนนของนกัเรยีนจ านวน 33 คน 
 มธัยฐานของคะแนนของนกัเรยีนกลุม่นีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 1. 40 คะแนน 2. 42.5 คะแนน 
 3. 45 คะแนน 4. 47.5 คะแนน 

 5. 50 คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. แผนภาพตน้ – ใบ แสดงขอ้มลูซึง่เป็นจ านวนหนงัสอือา่นเลน่
ของนกัเรยีน 24 คน 

 ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ฐานนิยมของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  40  เลม่ 

 2. ฐานนิยมของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  31  เลม่ 3. มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  27  เลม่ 

 4. มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  25  เลม่ 5. มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  23  เลม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. วิศวกรตอ้งการตรวจสอบการท างานของเครือ่งตดัเหลก็เครือ่งหนึง่  โดยใหเ้ครือ่งตดัเหลก็เป็นทอ่น 

 ทอ่นละ 50 เซนติเมตร จ านวน 50 ทอ่น 

 พบวา่ 50%  ของจ านวนเหลก็ที่ตดัได ้ ยาวทอ่นละ 50 เซนตเิมตร พอด ี

 แต ่ 20%  ของจ านวนเหลก็ที่ตดัได ้ สัน้ไปทอ่นละ 0.5 เซนติเมตร 
 และ 30%  ของจ านวนเหลก็ที่ตดัได ้ ยาวไปทอ่นละ 0.5 เซนตเิมตร 
 คา่เฉลีย่เลขคณิตของความยาวเหลก็ 50 ทอ่นนีเ้ป็นก่ีเซนติเมตร 
 1. 49.50  เซนติเมตร 2. 49.95  เซนติเมตร 3. 50.00  เซนติเมตร 
 4. 50.05  เซนติเมตร 5. 50.50  เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน จ านวนนกัเรยีน (คน) 
30 7 
35 6 
40 2 
45 8 
50 10 

 

0 7 7 8 9      
1 1 5 7       
2 2 3 3 3 5 7 7 7 8 
3 1 1 1 1 6 7 9   
4 0         
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27. ขอ้มลูแสดงราคาของขวญัที่นกัเรยีน 6 คน ซึอ้จากรา้นคา้แหง่หนึง่ เป็นดงันี ้   40 ,  50 ,  60 ,  70 ,  90 ,  890 

คา่กลางที่เหมาะสมส าหรบัเป็นตวัแทนของราคาของขวญัของนกัเรยีนทัง้ 6 คนนีค้ืออะไร  และคา่กลางนัน้เทา่กบั
เทา่ใด 

 1. ฐานนิยม เทา่กบั  65  บาท 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั  200  บาท 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั  65  บาท 4. มธัยฐาน เทา่กบั  200  บาท 

 5. มธัยฐาน เทา่กบั  65  บาท 

 
 
 
 
 
 
 

28. ตารางแสดงคะแนนสอบและคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรยีนสีค่นจากการสอบหา้ครัง้ ท่ีแต่ละครัง้มี
คะแนนเตม็เทา่กนั 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ผลการสอบครัง้ใดมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานมากที่สดุ 
 1. ครัง้ที่ 1 2. ครัง้ที่ 2 3. ครัง้ที่ 3 4. ครัง้ที่ 4 5. ครัง้ที่ 5 

 
 
 
 
 
 

29. ตารางแสดงจ านวนลกูปิงปองสสีม้และจ านวนลกูปิงปองทัง้หมดในถงุหา้ใบ 
 
 
 
 
 
 
 

 การสุม่หยิบลกูปิงปอง 1 ลกูจากถงุใบใด มีโอกาสไดล้กูปิงปองสสีม้มากที่สดุ 
 1. ถงุใบท่ี 1 2. ถงุใบท่ี 2 3. ถงุใบท่ี 3 4. ถงุใบท่ี 4 5. ถงุใบท่ี 5 

 
 
 
 
 
 

ครัง้ที่ 
คะแนนสอบของนกัเรยีน (คะแนน) คา่เฉลี่ยเลขคณิตของ

คะแนนสอบ (คะแนน) คนที่ 1 คนที่ 2 คนที่ 3 คนที่ 4 
1 10 11 11 12 11 
2 13 13 9 9 11 
3 11 12 13 12 12 
4 14 10 12 12 12 
5 13 13 13 13 13 

 

ถงุใบที่ จ านวนลกูปิงปองสีสม้ (ลกู) จ านวนลกูปิงปองทัง้หมด (ลกู) 
1 50 75 
2 55 66 
3 60 80 
4 66 77 
5 80 100 
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30. ก าหนดให ้เสน้ทางวิ่งมีจดุเริม่ตน้อยูท่ี่จดุ A  จดุสิน้สดุอยูท่ีจ่ดุ J  และ
นกัวิ่งตอ้งวิ่งตามทศิของลกูศรที่ก ากบัไวเ้ทา่นัน้ (หา้มวิง่ยอ้นศร) ดงัรูป 
ถา้นกัวิ่งคนหนึง่สุม่เสน้ทางวิ่งจากจดุ A ไปยงัจดุ J แลว้ความนา่จะ
เป็นท่ีนกัวิง่คนนี ้จะวิ่งผา่นจดุ H เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

2
 2. 1

3
 3. 2

5
 

 4. 2

7
 5. 3

7
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. กลอ่งใบหนึง่มีสลากอยูห่า้ใบ คือ สลากหมายเลข  1 ,  2 ,  3 ,  4  และ  5    ถา้สุม่หยิบสลากจากกลอ่งนีข้ึน้มาสอง
ใบพรอ้มกนั  เหตกุารณใ์นขอ้ใดมีโอกาสเกิดขึน้ไดน้อ้ยที่สดุ 

 1. ไดส้ลากหมายเลขคี่ทัง้สองใบ 2. ไดส้ลากที่มีหมายเลขตา่งกนัอยู ่3 

 3. ไดส้ลากที่มีหมายเลขนอ้ยกวา่ 4 ทัง้สองใบ  4. ไดส้ลากที่มีผลรวมของหมายเลขมากกวา่ 5 

 5. ไดส้ลากที่มีผลรวมของหมายเลขเป็นจ านวนเฉพาะ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. โรงเรยีน 3 โรง สง่ตวัแทนนกัเรยีนมาโรงละ 2 คน เป็นชาย 1 คน หญิง 1 คน  ในจ านวนตวัแทนนกัเรยีน 6 คนนี ้
ถา้สุม่นกัเรยีน 1 คน เพื่อถือพาน  และสุม่นกัเรยีนอีก 1 คน จากนกัเรยีนที่เหลอืเพื่อรอ้งเพลง  แลว้ความนา่จะเป็นท่ี
จะไดน้กัเรยีน 2 คนนีเ้ป็นเพศเดยีวกนัเทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

5
 2. 1

3
 3. 2

5
 4. 1

2
 5. 2

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

I 

J 
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ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ขอ้ละ 2.5 คะแนน 

33. (2
8

3 ÷ 16−
1

3) − 4
1

2  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. สนามรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ABC ดงัรูป 
 โดย  sin A = 

3

5
  และ  cos A = 

4

5
 

 ถา้สนามนีม้ีพืน้ท่ี 54 ตารางเมตร 
 แลว้ความยาวรอบสนามนีเ้ทา่กบัก่ีเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  =  {

𝑥

4
− 12 , 𝑥 ≥ 10

−
𝑥

4
+ 8 , 𝑥 < 10

 𝑓(−11) + 𝑓(20)  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. จากการส ารวจผูท้ี่ใชบ้รกิารโรงพยาบาล 70 คน พบวา่ 

 1) มีผูใ้ชบ้รกิารโรงพยาบาล A อยู ่40 คน 

 2) มีผูใ้ชบ้รกิารทัง้โรงพยาบาล A  และโรงพยาบาล B อยู ่15 คน 

 3) มีผูใ้ชบ้รกิารโรงพยาบาลอื่นๆ ท่ีไมใ่ช่โรงพยาบาล A  และที่ไมใ่ช่โรงพยาบาล B  อยู ่10 คน 
 ในการส ารวจนี ้มีผูใ้ชบ้รกิารโรงพยาบาล B อยูท่ัง้หมดก่ีคน 
 
 
 
 
 
 
 

A B 

C 
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37. นอ้งไดร้บัเงินไปโรงเรยีน 𝑚 บาท โดยที่ 𝑚 > 0    พี่ไดร้บัเงินไปโรงเรยีนเป็น 2 เทา่ของจ านวนเงินท่ีนอ้งไดร้บัไป
โรงเรยีน  ถา้ผลคณูของจ านวนเงินท่ีพี่กบันอ้งไดร้บัเป็น 10 เทา่ของผลรวมของจ านวนเงินท่ีทัง้สองคนไดร้บั  แลว้พี่
และนอ้งทัง้สองคนนีไ้ดร้บัเงินไปโรงเรยีนรวมกนัก่ีบาท 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. ผูจ้ดังานแสดงดนตรแีจกเสือ้ใหผู้เ้ขา้รว่มงานคนท่ี    99 ,  144 ,  189 ,  234 ,  279 ,  … 

 ถา้มีผูเ้ขา้รว่มงานทัง้หมด 1,500 คน  แลว้มีผูเ้ขา้รว่มงานท่ีไดร้บัเสือ้อยูก่ี่คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. คะแนนสอบของนกัเรยีน 10 คน เป็นดงันี ้   8 ,  12 ,  20 ,  20 ,  21 ,  25 ,  27 ,  27 ,  27 ,  30 

 เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 25 ของขอ้มลูชดุนี ้เทา่กบัก่ีคะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. คณุครูจบัสลากรายช่ือนกัเรยีน 4 คน ไดแ้ก่  กลว้ย  ชมพู ่ สม้  และองุ่น  เพื่อจดัล าดบัการน าเสนอผลงาน 

 ถา้คณุครูสุม่หยิบสลากครัง้ละ 1 ใบ โดยไมใ่สค่ืน จนครบ 4 ใบ  แลว้เหตกุารณท์ี่ไดส้ลากที่มช่ืีอสม้จากการหยิบ 
ครัง้ที่หนึง่ มีสมาชิกอยูท่ัง้หมดก่ีตวั 
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เฉลย 

1. 1 9. 1 17. 3 25. 2 33. 14 
2. 2 10. 5 18. 2 26. 4 34. 36 
3. 5 11. 1 19. 1 27. 5 35. 3.75 
4. 1 12. 5 20. 2 28. 2 36. 35 
5. 1 13. 4 21. 4 29. 4 37. 45 
6. 5 14. 3 22. 2 30. 5 38. 32 
7. 4 15. 3 23. 4 31. 2 39. 18 
8. 3 16. 4 24. 3 32. 3 40. 6 
 

แนวคิด 

1. ผลลพัธใ์นขอ้ใดนอ้ยที่สดุ 
 1. −|2 − 4| 2. −|2| + |−4| 3. −|−5 + 6| 

 4. |−6| − |5| 5. −|−6 + 5| 

ตอบ 1 

1. 2. 3. 
 
 

4. 5. 
 
 

จะเห็นวา่  −2  ที่ไดจ้ากขอ้ 1. จะมคีา่นอ้ยที่สดุ 
 

2. ถา้  4𝑎 (
1

2
)

2𝑏
  =  8  แลว้  𝑎 − 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 3 2. 3

2
 3. 0 4. −

3

2
 5. −3 

ตอบ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. จ านวนในขอ้ใดเป็นจ านวนอตรรกยะ 
 1. √0.001

3  2. √125
3  3. √121 

 4. √2

√8
 5. √27

3
 

ตอบ 5 

1. √0.001
3   =  0.1  =  

1

10
 2. √125

3
  =  5 3. √121  =  11 

4. √2

√8
  =  √

2

8
  =  √

1

4
  =  

1

2
 5. √27

3
  =  

3√3

3
  =  √3 

จะเห็นวา่ขอ้ 1. ถงึ 4. ถอดรูทไดเ้ป็นเศษสว่นหรอืจ านวนเตม็ จึงเป็นจ านวนตรรกยะ 

ในขณะท่ีขอ้ 5. ถอดรูทไมล่งตวั จึงเป็นจ านวนอตรรกยะ 

    −|2 − 4|  
=  −| − 2| 
=  −    2 

   −|2| + |−4|  
= −2   +   4 
=         2 

    −|−5 + 6| 
= −|       1    | 
=  −    1 

     |−6| − |5|  
=     6    −  5 
=           1 

    −|−6 + 5| 
= −|     −1  | 
=  −      1 

  4𝑎     (
1

2
)

2𝑏
 =  8 

(22)𝑎  
1

22𝑏 =  23 

  22𝑎−2𝑏 =  23 
    2𝑎 − 2𝑏 =    3 

       𝑎 − 𝑏 =    
3

2
 

เปลี่ยนใหเ้ป็นฐาน 2 

ตดัฐาน 2 ทัง้สองฝ่ัง 
÷2 ตลอด 
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4. ถา้ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิบวก  แลว้  √𝑦 ∙ √𝑦23

𝑦
  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 𝑦
1

6 2. 𝑦
7

6 3. 𝑦3 4. 𝑦−
2

3 5. 𝑦−
1

3 

ตอบ 1 

√𝑦 ∙ √𝑦23

𝑦
 =  

𝑦
1
2 ∙ 𝑦

2
3

𝑦1  

 =  𝑦
1

2
 + 

2

3
 − 1  =  𝑦

3 + 4 − 6

6   =  𝑦
1

6 
 

5. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ โดยที่ 𝑎 < 𝑏  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก) 0  <  

1

𝑏−𝑎
 

 ข) |𝑎|  <  |𝑏| 

 ค) √𝑎2  <  𝑏2 

 จากขอ้ความ  ก)  ข)  และ  ค)  ขา้งตน้ ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ขอ้ความ  ก)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 2. ขอ้ความ  ข)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดยีวเทา่นัน้ 

 3. ขอ้ความ  ค)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 4. ขอ้ความ  ก)  และ  ค)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 

 5. ขอ้ความ  ข)  และ  ค)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 
ตอบ 1 

ก) จาก 
 

 จะได ้ 𝑏 − 𝑎  เป็นบวก  ดงันัน้  1

𝑏−𝑎
  จะเป็นบวกดว้ย  จึงท าให ้ 1

𝑏−𝑎
 > 0    →  ก. ถกู 

ข) ถา้ 𝑎 เป็นลบมากๆ จะมคีา่นอ้ย ซึง่จะท าให ้ 𝑎 < 𝑏 ได ้ แต ่|𝑎| จะกลบัเป็นคา่มาก และอาจมากกวา่ |𝑏| ได ้
 เช่น  −5  <  1  แต ่ |−5|  <  |1|  เป็นเท็จ    →  ข. ผิด 
ค) คิดคลา้ยกบัขอ้ ข.  เช่น  −5  <  1  แต ่  
 
 
 
 

6. กอ้งยืนอยูบ่นตกึเหนือจดุ A ที่อยูบ่นพืน้ดิน 
และตาของกอ้งอยูส่งูจากจดุ A  90 ฟตุ  เขา
มองลงไปยงัรถยนตท์ีจ่อดอยู ่ณ จดุ B บน
พืน้ดิน โดยมมุที่แนวสายตาท ากบัแนว
เสน้ระดบัเป็นมมุกม้ มีขนาด 30 องศา ดงัรูป 

 รถยนตค์นันีจ้อดอยูห่า่งจากจดุ A ก่ีฟตุ 
 1. 90  ฟตุ 2. 180  ฟตุ 3. 30√3  ฟตุ 

 4. 60√3  ฟตุ 5. 90√3  ฟตุ 

ตอบ 5 

ใชอ้ตัราสว่นตรโีกณมิติกบั ∆ABC  จะได ้
 
 
 

√𝑎𝑛𝑚
  =  𝑎

𝑛

𝑚 

𝑎 <   𝑏 
0 <   𝑏 − 𝑎 

√(−5)2 <   12 

   √25 <   1 
      5 <   1 →  ค. ผิด 

พืน้ดิน 

90 ฟตุ ตกึ 

A B 

รถยนต ์

แนวสายตา 

30° 
แนวเสน้ระดบั 

กอ้ง 

 tan 𝐵 =   ขา้มชิด  

tan 30° =   
90

AB
 

จากสมบตัิของเสน้ขนานและ 

มมุแยง้ จะได ้ B̂ = 30°  ดว้ย 
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7. ถนนสนัติภาพและถนนเสรภีาพตดักนัเป็นมมุฉากทีจ่ดุ C    โรงเรยีนตัง้อยูท่ี่
จดุ A  และรา้นคา้ตัง้อยูท่ีจ่ดุ B  โดยมีซอยมิตรภาพเช่ือมระหวา่งจดุ A และ
จดุ B ดงัรูป 
ถา้การเดินทางจากโรงเรยีนไปยงัรา้นคา้ โดยใชเ้สน้ทางในซอยมิตรภาพเป็น
ระยะทาง 800 เมตร แลว้การเดนิทางจากโรงเรยีนไปยงัรา้นคา้ โดยใช้
เสน้ทางตามถนนสนัติภาพและถนนเสรภีาพ เป็นระยะทางก่ีเมตร 

 1. 1,200  เมตร 2. 400 + 400√2  เมตร 3. 600√3  เมตร 
 4. 400 + 400√3  เมตร 5. 800√3  เมตร 
ตอบ 4 

จากโรงเรยีนไปรา้นคา้ทางซอยมติรภาพ คือ 800 เมตร  →  AB = 800 

ใชอ้ตัราสว่นตรโีกณมิติกบั ∆ABC  จะได ้

 
 
 
 
 
 

จะไดร้ะยะทางโดยใชถ้นนสนัติภาพและถนนเสรภีาพ = AC + BC = 400 + 400√3 

 

8. ก าหนดให ้ 𝐴 แทน เซตของจ านวนคี่ทีม่ากกวา่ 4 แตน่อ้ยกวา่ 14 

  𝐵 แทน เซตของจ านวนเฉพาะที่มากกวา่ 4 แตน่อ้ยกวา่ 14 

 จ านวนในขอ้ใดเป็นสมาชิกของ  𝐴 − 𝐵 

 1. 5 2. 7 3. 9 4. 11 5. 13 
ตอบ 3 

จะได ้ 𝐴 =  { 5 ,  7 ,  9 ,  11 ,  13 } 

 𝐵 =  { 5 ,  7 ,  11 ,  13 } 

ดงันัน้   𝐴 − 𝐵 =  { 9 } 
 

9. ก าหนดให ้ 𝐴  =  { 1, 2, 3, 6 }    ถา้  𝐴 ∪ 𝐵  =  { 1, 2, 3, 4, 6, 8 }  และ  𝐴 ∩ 𝐵  =  { 1, 3 } 

 แลว้  𝐵  คือเซตในขอ้ใด 
 1. { 1, 3, 4, 8 } 2. { 1, 3, 6, 8 } 3. { 2, 4, 6, 8 } 

 4. { 1, 3 } 5. { 4, 8 } 

ตอบ 1 

จาก  𝐴 ∩ 𝐵  =  { 1, 3 }  จะวาดแผนภาพไดด้งัรูป 
 
 
 

A 

B 

ถนนเสรภีาพ 
ซอยมิตรภาพ 

ถนนสนัติภาพ 
60° C 

sin 60° =   ขา้มฉาก 

    
√3

2
 =   

BC

800
 

400√3 =   BC 
A 

B 

ถนนเสรภีาพ 800 

ถนนสนัติภาพ 
60° C 

cos 60° =   ชิดฉาก 

    
1

2
 =   

AC

800
 

 400 =   AC 

    
1

√3
 =   

90

AB
 

   AB =  90√3 

1 
3 

𝐴  𝐵  
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จาก  𝐴  =  { 1, 2, 3, 6 }  จะเติมสว่นท่ีเหลอืของ 𝐴 ไดด้งัรูป 
 
 

จาก  𝐴 ∪ 𝐵  =  { 1, 2, 3, 4, 6, 8 }  จะเติมสว่นท่ีเหลอืของ  𝐴 ∪ 𝐵  ไดด้งัรูป 
 

และจากแผนภาพสดุทา้ย จะได ้ 𝐵 = { 1, 3, 4, 8 } 

 

10. ก าหนดให ้ 𝒰 แทนเอกภพสมัพทัธ ์ สว่นท่ีแรเงาในแผนภาพขอ้ใด คอื  𝐴 ∪ (𝐵 − 𝐶) 

 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 

ตอบ 5 

 
 
 
 
 𝐴 𝐵 − 𝐶 𝐴 ∪ (𝐵 − 𝐶) 
 

11. พิจารณาเหตตุอ่ไปนี ้ เหต ุ 1) นกัเรยีนที่เป่าขลุย่ไดบ้างคน  สซีอได ้

   2) นกัเรยีนที่เป่าขลุย่ไดท้กุคน  ตีกลองได ้

   3) นกัเรยีนที่ตกีลองไดท้กุคน  ดดีพณิได ้

   4) จอ้ยเป็นนกัเรยีนที่เป่าขลุย่ได ้

 ผลสรุปในขอ้ใดสมเหตสุมผล 

 1. จอ้ยดีดพณิได ้ 2. จอ้ยสซีอได ้ 3. จอ้ยดีดพณิไมไ่ด ้

 4. จอ้ยสซีอไมไ่ด ้ 5. จอ้ยตีกลองไมไ่ด ้

ตอบ 1 

วาดรูปเหตแุตล่ะอนัเพิ่มในแผนภาพไปเรือ่ยๆ 
1) 2) 3) 
 
 

เหตทุี่ 4) จะวาดไดส้องแบบ 

 4ก) 4ข) 
 
 

1 
3 

𝐴  𝐵  
2 
6 

1 
3 

𝐴  𝐵  
2 
6 

4 
8 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  
𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  
𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  
𝐴  𝐵  

𝐶  

𝒰  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴  𝐵  

𝐶  

ยเูนียน 

(เอาพืน้ที่มารวมกนั) 

ขลุย่ 
กลอง พิณ 

ซอ ขลุย่ ซอ ขลุย่ 
กลอง 

ซอ 

ขลุย่ 
กลอง พิณ 

ซอ จ ขลุย่ 
กลอง พิณ 

ซอ 
จ 
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จะเห็นวา่ มีแตต่วัเลอืก 1. เทา่นัน้ ที่เป็นจรงิทัง้  4ก)  และ 4ข) 
( 4ก) ท าใหต้วัเลอืก 3. 4. 5. ผิด  และรูป 4ข) จะท าใหต้วัเลอืก 2. ผิด ) 
 

12. พิจารณาการอา้งเหตผุล โดยก าหนดเหตแุละผล ดงันี ้ เหต ุ 1) นกัรอ้งทกุคนเป็นนกัแสดง 
   2) ไมม่ีนกัรอ้งคนใดเป็นผูก้  ากบั 

   3) ดาเป็นนกัรอ้ง 
  ผล ดาเป็นนกัแสดง 
 แผนภาพในขอ้ใดสอดคลอ้งกบัเหตทุี่ก าหนดและแสดงวา่ผลสรุปขา้งตน้สมเหตสุมผล 
 1.  2.  3.  

 
 
 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 

ตอบ 5 

คอ่ยๆ กรองใหเ้หลอืเฉพาะตวัเลอืกที่ท าใหเ้หตทุกุเหตเุป็นจรงิเทา่นัน้ 
เหต ุ1)  นกัรอ้งทกุคนเป็นนกัแสดง  →  วงนกัรอ้ง ตอ้งอยูใ่นวงนกัแสดง  →  เหลอืตวัเลอืกขอ้ 1. 3. และ 5. 
เหต ุ2)  ไมม่ีนกัรอ้งคนใดเป็นผูก้  ากบั  →  วงนกัรอ้ง ตอ้งไมม่ีสว่นซอ้นทบักบัวงผูก้  ากบั  →  ขอ้ 1. 3. และ 5. ผา่นหมด 

เหต ุ3)  ดาเป็นนกัรอ้ง  →  ดาตอ้งอยูใ่นวงนกัรอ้ง  →  เหลอืตวัเลอืกขอ้ 5. ขอ้เดียว 

ผล ดาเป็นนกัแสดง  →  ดาตอ้งอยูใ่นวงนกัแสดง  →  ขอ้ 5. ผา่น 

 

13. ก าหนดล าดบัจ ากดั ดงันี ้   100 × 3 ,    99 × 5 ,    98 × 7 ,    97 × 9 ,    …  ,    68 × 67 

 พจนท์ี่ 20 ของล าดบันีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 1. 79 × 41 2. 80 × 41 3. 80 × 43 4. 81 × 41 5. 81 × 43 

ตอบ 4 

ตวัเลขหนา้เครือ่งหมายคณู  100 ,  99 ,  98 , …  จะเป็นล าดบัเลขคณิตที่มี  𝑎1 = 100  และ  𝑑 = −1 

ใชส้ตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  จะได ้ 𝑎20 

 

ตวัเลขหลงัเครือ่งหมายคณู  3 ,  5 ,  7 , …  จะเป็นล าดบัเลขคณิตที่มี  𝑎1 = 3  และ  𝑑 = 2 

ใชส้ตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  จะได ้ 𝑎20 

 

จะไดพ้จนท์ี่ 20 คือ  81 × 41 

 
 
 
 
 

นกัรอ้ง ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัแสดง 

นกัแสดง ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัรอ้ง นกัแสดง 
ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัรอ้ง 

นกัแสดง 
ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัรอ้ง 

นกัรอ้ง 
ผูก้  ากบั 

ดา 

นกัแสดง 

=  100 + (20 − 1)(−1) 
=          81 

=  3 + (20 − 1)(2) 
=    41 
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14. ก าหนดล าดบัจ ากดั ดงันี ้   − 3

3
 ,    

6

4
 ,    −

9

5
 ,    

12

6
 ,    −

15

7
 ,    …  ,    

30

12
 

 จ านวนในขอ้ใดอยูใ่ดล าดบันี ้
 1. −

24

11
 2. −

24

10
 3. 24

10
 4. 24

11
 5. 27

11
 

ตอบ 3 

แตล่ะพจนม์เีครือ่งหมายสลบั ลบ บวก ลบ …  →  สตูรพจนท์ั่วไปจะมี (−1)𝑛 คณูอยู ่
เศษ  3, 6, 9, …  เป็นสตูรคณูแม ่3  →  จะไดส้ตูรพจนท์ั่วไปคือ  3𝑛 

สว่น  3, 4, 5, …  เป็นการเพิ่มจาก  1, 2, 3, … ไปพจนล์ะ 2  →  จะไดส้ตูรพจนท์ั่วไปคือ  𝑛 + 2 

จะไดส้ตูรพจนท์ั่วไปของทัง้พจนค์ือ  (−1)𝑛 ∙
3𝑛

𝑛+2
 

จะเห็นวา่ ตวัเลอืกมีสว่นเป็น 11 กบั 10  →  ตอ้งแทน  𝑛 เป็น 9 กบั 8 

(จรงิๆ ตอ้งคดิกรณีสว่นเป็น 10 แลว้ถกูตดัเหลอื 5 ดว้ย แตม่ี − 9

5
 ในล าดบั ซึง่ไมต่รงกบัตวัเลอืกไหนเลย) 

แทน  𝑛 = 9  จะได ้ (−1)9 ∙
3(9)

9+2
  =  −

27

11
 →  ไมต่รงกบัตวัเลอืกไหน 

แทน  𝑛 = 8  จะได ้ (−1)8 ∙
3(8)

8+2
  =  

24

10
 →  ตอบขอ้ 3. 

 

15. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ    ถา้  3 ,  𝑎 ,  𝑏  เป็นล าดบัเรขาคณิต  และ  3𝑎𝑏  =  216 

 แลว้ล าดบัในขอ้ใดเป็นล าดบัเลขคณิต 
 1. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 1 2. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 2 3. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 3 

 4. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 4 5. 3 ,    𝑎 ,    𝑏 − 5 

ตอบ 3 

ให ้ 𝑟 = อตัราสว่นรว่มของล าดบั  จะได ้ 𝑎 = 3𝑟  และ  𝑏 = 3𝑟2  →  แทนใน 
 
 
 

จะไดล้  าดบั  3 ,  𝑎 ,  𝑏  คือ  3 ,  6 ,  12 

สงัเกตวา่ตวัเลอืกทกุขอ้ ขึน้ตน้ดว้ย  3 ,  𝑎  ซึง่คือ  3 ,  6  ซึง่จะเป็นล าดบัเลขคณิต เมื่อเป็น  3 , 6 , 9 

เนื่องจาก 9 นอ้ยกวา่ 12 อยู ่ 3   →   จะไดล้  าดบั  3 , 𝑎 , 𝑏 − 3  เป็นล าดบัเลขคณิต 
 

16. ผลบวกของพจนท์กุพจนข์องล าดบัเรขาคณิต    6 ,    12  ,    24  ,    48  ,    …  ,    1,536   เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 3(28−1)

2−1
 2. 3(29−1)

2−1
 3. 6(28−1)

2−1
 4. 6(29−1)

2−1
 5. 6(210−1)

2−1
 

ตอบ 4 

แตล่ะพจน ์คณูเพิม่ทีละ 2  →  จะได ้ 𝑟 = 2 

รูพ้จนส์ดุทา้ย  →  ควรใชส้ตูร  𝑆𝑛 =    
𝑎𝑛𝑟 − 𝑎1

𝑟 − 1
 

 =  
(1536)(2) − 6

2 − 1
    =  

6((256)(2) − 1)

2 − 1
    =  

6((28)(2) − 1)

2 − 1
    =  

6(29−1)

2−1
 

 
 
 
 
 

      3𝑎𝑏 =  216 
3(3𝑟)(3𝑟2) =  216 
         𝑟3 =     8 
         𝑟 =     2 

÷(3∙3∙3) ตลอด 
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17. เด็กหญิงปเูก็บเงินทกุเดือนเป็นเวลา 40 เดือน  โดยเก็บเงินเดือนแรก 500 บาท  เดือนที่สอง 550 บาท  เดือนที่สาม 
600 บาท  และเดือนตอ่ๆ ไปเก็บเงินเพิม่ขึน้จากเดือนก่อนหนา้อีก 50 บาท    เด็กหญิงปเูก็บเงินไดท้ัง้หมดก่ีบาท 

 1. 50,000  บาท 2. 58,500  บาท 3. 59,000  บาท 

 4. 60,000  บาท 5. 61,000  บาท 

ตอบ 3 

เดือนแรก 500 บาท  →  𝑎1 เก็บเพิม่เดือนละ 50 บาท  →  𝑑 เก็บเป็นเวลา 40 เดือน  →  𝑛 
ใชส้ตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 = 

𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑)  จะไดเ้งินทัง้หมด 

 
 
 

18. ถา้ 𝑓 เป็นฟังกช์นั โดยที่  𝑓(𝑥)  =  −𝑥2 + 4𝑥 − 6  แลว้ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. คา่สงูสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ −6 2. คา่สงูสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ −2 

 3. คา่สงูสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ 2 4. คา่ต ่าสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ −2 

 5. คา่ต ่าสดุของฟังกช์นั 𝑓 คือ 2 

ตอบ 2 

เทียบกบัฟังกช์นัก าลงัสอง  𝑓(𝑥)  =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  จะได ้  𝑎 = −1 ,   𝑏 = 4  และ   𝑐 = −6 

𝑎 เป็นลบ จะไดก้ราฟคว ่า และจะหาคา่สงูสดุไดจ้ากสตูร  4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
  =  

4(−1)(−6) − 42

4(−1)
  =  −2 

 

19. กราฟของ  𝑦1 = 𝑓(𝑥)  และกราฟของ  𝑦2 = 𝑔(𝑥)  ตดักนัท่ีจดุ (2, −2)  และจดุ  (4, −2)  ดงัรูป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เซตค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥)  =  |𝑔(𝑥)|  คือเซตในขอ้ใด 
 1. { −2 ,  8 } 2. { −2 ,  2 } 3. { 0 ,  6 } 

 4. { 2 ,  4 } 5. { 2 ,  8 } 
ตอบ 1 

|𝑔(𝑥)|  จะไดจ้ากการเปลีย่นคา่ของ  𝑔(𝑥)  ใหก้ลายเป็นคา่บวก 

พิจารณารูปกราฟของ  𝑦2 = 𝑔(𝑥)  จะเห็นวา่คา่ของ 𝑔(𝑥) จะเป็น −2  ดงันัน้ คา่ของ |𝑔(𝑥)|  จะกลายเป็น 2 

ดงันัน้ กราฟ  𝑦3 = |𝑔(𝑥)|  จะพลกิขึน้มาอยูเ่หนือแกน X ดงัรูป 
 
 

=  
40

2
(2(500) + (40 − 1)(50)) 

=  20(1000 + 1950) 
=      59000 

            

            

            

            

            

            

            

            

 

Y 

0 −1 −2 

−1 

−2 

−3 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 

2 

3 

X 

𝑦1 = 𝑓(𝑥) 

𝑦2 = 𝑔(𝑥) 
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จะเห็นวา่กราฟ  𝑦1 = 𝑓(𝑥)  และ  𝑦3 = |𝑔(𝑥)|  ตดักนัท่ี  𝑥 = −2  และ 8 

ดงันัน้ ค าตอบของสมการ  𝑓(𝑥) = |𝑔(𝑥)|  คือ  −2 และ 8 

 

20. ก าหนดให ้𝑚 และ 𝑛 เป็นคา่คงตวัที่เป็นจ านวนจรงิ  ถา้ค าตอบของสมการ  𝑥2 + 𝑚𝑥 + 𝑛 = 0  คือ  −3  และ  2 

 แลว้  𝑚 + 𝑛  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −1 2. −5 3. −6 4. −7 5. −11 

ตอบ 2 

แสดงวา่  𝑥2 + 𝑚𝑥 + 𝑛  จะตอ้งแยกตวัประกอบไดเ้ป็น  (𝑥 + 3)(𝑥 − 2)  ดงัรูป 

คณูกระจาย  (𝑥 + 3)(𝑥 − 2)  กลบั จะได ้ 𝑥2 + 𝑥 − 6 

เทียบกบั  𝑥2 + 𝑚𝑥 + 𝑛  จะได ้ 𝑚 = 1  และ  𝑛 = −6 
จะได ้ 𝑚 + 𝑛  =  1 + (−6)  =  −5 

 

21. เซตค าตอบของอสมการ  |3 − √𝑥|  ≤  1  คือเซตในขอ้ใด 
 1. [ 0 ,  1 ] 2. [ 1 ,  2 ] 3. [ 2 ,  4 ] 

 4. [ 4 ,  16 ] 5. [ 4 ,  ∞ ) 
ตอบ 4 

จากหลกัการแกอ้สมการคา่สมับรูณ ์จะได ้ |3 − √𝑥|  ≤  1  เมื่อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

            

            

            

            

            

            

            

            

 

Y 

0 −1 −2 

−1 

−2 

−3 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 

2 

3 

X 

𝑦1 = 𝑓(𝑥) 

𝑦3 = |𝑔(𝑥)| 

 𝑥2 + 𝑚𝑥 + 𝑛 =  0 
              ⋮ 
(𝑥 + 3)(𝑥 − 2) =  0 
  𝑥 = −3 ,  2 

−1 ≤    3 − √𝑥 ≤    1 

−4 ≤       − √𝑥 ≤  −2 

   4 ≥           √𝑥 ≥    2 
 16 ≥              𝑥 ≥    4 

   จะไดค้  าตอบคือ  [ 4 , 16 ] 

ลบ 3 ตลอด 
คณู −1 ตลอด 
ยกก าลงั 2 ตลอด 
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22. เกตซุือ้โทรศพัทจ์ากรา้นคา้แหง่หนึง่ ซึง่จดัรายการรว่มกบับตัรเครดิตของธนาคารสามแหง่ โดยลกูคา้สามารถเลอืก
ผอ่นช าระเงินไดโ้ดยไมเ่สยีดอกเบีย้ ดงันี ้

 ธนาคาร  ก  ผอ่นช าระเงิน 6 งวด  แตล่ะงวดช าระเงินเทา่ๆ กนั 
 ธนาคาร  ข  ผอ่นช าระเงิน 8 งวด  แตล่ะงวดช าระเงินเทา่ๆ กนั 
 ธนาคาร  ค  ผอ่นช าระเงิน 10 งวด  แตล่ะงวดช าระเงินเทา่ๆ กนั 

ถา้การผอ่นช าระเงินกบับตัรเครดติของธนาคาร  ก  ตอ้งช าระเงินในแตล่ะงวดมากกวา่การผอ่นช าระเงินกบับตัร
เครดิตของธนาคาร  ข  ในแตล่ะงวดอยู ่500 บาท  แลว้การผอ่นช าระเงินกบับตัรเครดิตของธนาคาร  ค  ตอ้งช าระ
เงินงวดละก่ีบาท 

 1. 1,000  บาท 2. 1,200  บาท 3. 1,500  บาท 

 4. 2,000  บาท 5. 2,500  บาท 
ตอบ 2 

สมมติใหโ้ทรศพัทร์าคา 𝑥 บาท →  ตอ้งจา่ย ธนาคาร ก งวดละ  𝑥
6
 บาท 

 →  ตอ้งจา่ย ธนาคาร ข งวดละ  𝑥
8
 บาท 

 →  ตอ้งจา่ย ธนาคาร ค งวดละ  𝑥

10
 บาท 

แตล่ะงวด จ่าย ธนาคาร ก มากกวา่ ธนาคาร ข อยู ่500 บาท แสดงวา่ 
 
 
 

ดงันัน้ ตอ้งจ่าย ธนาคาร ค งวดละ  𝑥

10
  =  

12000

10
  =  1200 บาท 

 

23. ถงัใบหนึง่มีน า้อยู ่100 ลติร  ตอ้งการตกัน า้ออกจากถงั 
 โดย ครัง้ที่หนึง่ ตกัน า้ออก 10%  ของปรมิาตรน า้ที่มีอยู ่
  ครัง้ที่สอง ตกัน า้ออก 10%  ของปรมิาตรน า้ที่เหลอือยูใ่นถงั หลงัจากการตกัน า้ออกครัง้ที่หนึง่ 

  ครัง้ที่สาม ตกัน า้ออก 10%  ของปรมิาตรน า้ที่เหลอือยูใ่นถงั หลงัจากการตกัน า้ออกครัง้ที่สอง 

  และตกัน า้ออกในท านองนีไ้ปเรือ่ยๆ 
 ถา้ให ้ 𝑓(𝑡)  แทน ปรมิาตรของน า้ทีเ่หลอือยูใ่นถงัเมื่อตกัน า้ออกไป 𝑡 ครัง้  แลว้ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. 𝑓(𝑡)  =  100(0.10)𝑡 2. 𝑓(𝑡)  =  100(0.30)𝑡 3. 𝑓(𝑡)  =  100(0.70)𝑡 

 4. 𝑓(𝑡)  =  100(0.90)𝑡 5. 𝑓(𝑡)  =  100(1.10)𝑡 

ตอบ 4 

ตกัออก 10% จะท าใหเ้หลอื 90%  →  ดงันัน้ ทกุครัง้ทีต่กัน า้ออก จะท าใหน้ า้ในถงัลดลงเหลอื 90% ของของเดิม 

มีน า้ 100 ลติร  →  ตกัออกครัง้แรก จะเหลอืน า้ 100 × 
90

100
 

ตกัออกครัง้ที ่2 จะเหลอื 90% ของที่เหลอืจากครัง้แรก  =  100 × 
90

100
   × 

90

100
  =  100(

90

100
)

2
 

ตกัออกครัง้ที ่3 จะเหลอื 90% ของที่เหลอืจากครัง้ที่ 2  =  100 × (
90

100
)

2
  × 

90

100
  =  100(

90

100
)

3
 

                     ⋮ 

จะเห็นวา่ ถา้ตกัครัง้ที่ 𝑡  ก็จะมี 90

100
 คณูอยู ่𝑡 ครัง้  →  เหลอืน า้  100(

90

100
)

𝑡
  =  100(0.90)𝑡 

 

 
𝑥

6
−

𝑥

8
 =  500 

4𝑥 − 3𝑥

24
 =  500 

     𝑥 =  500 × 24   =  12000 
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24. ตารางแสดงคะแนนของนกัเรยีนจ านวน 33 คน 
 มธัยฐานของคะแนนของนกัเรยีนกลุม่นีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 1. 40 คะแนน 2. 42.5 คะแนน 
 3. 45 คะแนน 4. 47.5 คะแนน 

 5. 50 คะแนน 
ตอบ 3 

ขอ้มลูไมใ่ช่อนัตรภาคชัน้แบบเป็นช่วง  →  จะไดต้  าแหนง่มธัยฐาน  =  
𝑁+1

2
  =  

33+1

2
  =  17 

 
 
 
 

ความถ่ีสะสมเพิม่ถงึ 17 เป็นครัง้แรกในชัน้ท่ี 4   

→  จะไดม้ธัยฐาน = 45 คะแนน 
 
 

25. แผนภาพตน้ – ใบ แสดงขอ้มลูซึง่เป็นจ านวนหนงัสอือา่นเลน่
ของนกัเรยีน 24 คน 

 ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ฐานนิยมของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  40  เลม่ 

 2. ฐานนิยมของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  31  เลม่ 3. มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  27  เลม่ 

 4. มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  25  เลม่ 5. มธัยฐานของขอ้มลูชดุนี ้ คือ  23  เลม่ 
ตอบ 2 

ฐานนิยม คือ ขอ้มลูตวัที่ซ  า้มากทีส่ดุ 
จะเห็นวา่ 1 ในแถว 30 ซ า้มากทีส่ดุ 

จะได ้ฐานนิยมคือ 31  →  ขอ้ 2. ถกู 

ขอ้มลูไมใ่ช่อนัตรภาคชัน้แบบเป็นช่วง  →  จะไดต้  าแหนง่มธัยฐาน  =  
𝑁+1

2
  =  

24+1

2
  =  12.5 

นั่นคือ จะอยูต่รงกลางระหวา่งตวัที่ 12 กบั ตวัที่ 13 

ไลน่บัด ูจะไดต้วัที่ 12 กบั 13 อยูใ่นแถว 20 ดงัรูป 

จะไดม้ธัยฐาน  =  25+27

2
    =  26 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คะแนน จ านวนนกัเรยีน (คน) 
30 7 
35 6 
40 2 
45 8 
50 10 

 

คะแนน จ านวนนกัเรยีน (คน) จ านวนนกัเรยีนสะสม 
30 7 7 
35 6 13 
40 2 15 
45 8 23 
50 10  

 

0 7 7 8 9      
1 1 5 7       
2 2 3 3 3 5 7 7 7 8 
3 1 1 1 1 6 7 9   
4 0         

 

0 7 7 8 9      
1 1 5 7       
2 2 3 3 3 5 7 7 7 8 
3 1 1 1 1 6 7 9   
4 0         

 

0 7 7 8 9      
1 1 5 7       
2 2 3 3 3 5 7 7 7 8 
3 1 1 1 1 6 7 9   
4 0         

 

ตวัที่ 12 ตวัที่ 13 
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26. วิศวกรตอ้งการตรวจสอบการท างานของเครือ่งตดัเหลก็เครือ่งหนึง่  โดยใหเ้ครือ่งตดัเหลก็เป็นทอ่น 

 ทอ่นละ 50 เซนติเมตร จ านวน 50 ทอ่น 

 พบวา่ 50%  ของจ านวนเหลก็ที่ตดัได ้ ยาวทอ่นละ 50 เซนตเิมตร พอด ี

 แต ่ 20%  ของจ านวนเหลก็ที่ตดัได ้ สัน้ไปทอ่นละ 0.5 เซนติเมตร 
 และ 30%  ของจ านวนเหลก็ที่ตดัได ้ ยาวไปทอ่นละ 0.5 เซนตเิมตร 
 คา่เฉลีย่เลขคณิตของความยาวเหลก็ 50 ทอ่นนีเ้ป็นก่ีเซนติเมตร 
 1. 49.50  เซนติเมตร 2. 49.95  เซนติเมตร 3. 50.00  เซนติเมตร 
 4. 50.05  เซนติเมตร 5. 50.50  เซนติเมตร 
ตอบ 4 

ลดทอนขอ้มลู โดยหกัความยาวเหลก็ทกุชนิดออก 50 จะไดด้งัรูป  (ไมล่ดทอนก็ได ้แตจ่ะคิดเลขเยอะหนอ่ย) 
 
 
 
 
 

จะไดค้า่เฉลีย่ความยาวใหม ่ =  
∑ 𝑤𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑤𝑖
 =  

(50)(0)+(20)(−0.5)+(30)(0.5)

50+20+30
 

 =  
      0      +      (−10)     +    15      

100
    =   

5

100
    =  0.05 

บวก 50 กลบัไปใหเ้ป็นความยาวแบบเดมิ จะไดค้า่เฉลีย่ =  50.05 

หมายเหต ุ:  ถา้ไมล่ดทอน ก็จะได ้ (50)(50)+(20)(49.5)+(30)(50.5)

50+20+30
  =  2500+990+1515

100
  =  

5005

100
  =  50.05 

 

27. ขอ้มลูแสดงราคาของขวญัที่นกัเรยีน 6 คน ซึอ้จากรา้นคา้แหง่หนึง่ เป็นดงันี ้   40 ,  50 ,  60 ,  70 ,  90 ,  890 

คา่กลางที่เหมาะสมส าหรบัเป็นตวัแทนของราคาของขวญัของนกัเรยีนทัง้ 6 คนนีค้ืออะไร  และคา่กลางนัน้เทา่กบั
เทา่ใด 

 1. ฐานนิยม เทา่กบั  65  บาท 2. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั  200  บาท 

 3. คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบั  65  บาท 4. มธัยฐาน เทา่กบั  200  บาท 

 5. มธัยฐาน เทา่กบั  65  บาท 

ตอบ 5 

จะเห็นวา่ขอ้มลูตวัสดุทา้ย 890 มีคา่มากกวา่ขอ้มลูอื่นอยา่งผิดปกติ 
ในกรณีนี ้ควรใช ้“มธัยฐาน” เป็นคา่กลาง เพื่อไมใ่หข้อ้มลูที่ผิดปกติมีผลมากนกั 

จะไดต้  าแหนง่มธัยฐาน  =  
𝑁+1

2
  =  

6+1

2
  =  3.5  →  คือตรงกลางระหวา่งตวัที่ 3 กบัตวัที่ 4 

จะไดม้ธัยฐาน  =  
60+70

2
  =  65 

 
 
 
 
 
 
 

น า้หนกั ความยาว 

50 50 
20 49.5 
30 50.5 

 

น า้หนกั ความยาวใหม ่

50 0 
20 −0.5 
30    0.5 
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28. ตารางแสดงคะแนนสอบและคา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรยีนสีค่นจากการสอบหา้ครัง้ ท่ีแตล่ะครัง้มี
คะแนนเตม็เทา่กนั 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ผลการสอบครัง้ใดมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานมากที่สดุ 
 1. ครัง้ที่ 1 2. ครัง้ที่ 2 3. ครัง้ที่ 3 4. ครัง้ที่ 4 5. ครัง้ที่ 5 

ตอบ 2 

ขอ้นีจ้ะค านวณสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของแตล่ะครัง้ แลว้ดวูา่ครัง้ไหนไดค้า่มากที่สดุก็ได ้แตจ่ะคดิเลขเยอะหนอ่ย 
สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน จะใชว้ดัการกระจายของขอ้มลู  ซึง่จะมีคา่มากเมื่อขอ้มลูมกีารกระจายตวัมาก 

ดงันัน้ ขอ้นีด้ก็ูพอวา่ครัง้ไหนที่ขอ้มลูมีการกระจายมากที่สดุ 

ครัง้ที่ 5 ขอ้มลูเทา่กนัหมด คือ ไมม่ีการกระจายเลย  →  ตดัครัง้ที่ 5 ทิง้ 
ช่วงของขอ้มลู จะเห็นวา่ครัง้ที่ 1 กบั 3 ขอ้มลูมีคา่อยูใ่นช่วงที่แคบกวา่  ครัง้ที่ 2 กบั 4  →  ตดัครัง้ที่ 1 กบั 3 ทิง้ 
เทียบครัง้ที่ 2 กบัครัง้ที่ 4 จะเห็นวา่ครัง้ที่ 2 ขอ้มลูกระจายไปสองขัว้อยา่งชดัเจน  (13, 13, 9, 9) 

ดงันัน้ ครัง้ที่ 2 จะกระจายมากทีส่ดุ  →  ตอบขอ้ 2. 
 

29. ตารางแสดงจ านวนลกูปิงปองสสีม้และจ านวนลกูปิงปองทัง้หมดในถงุหา้ใบ 
 
 
 
 
 
 
 

 การสุม่หยิบลกูปิงปอง 1 ลกูจากถงุใบใด มีโอกาสไดล้กูปิงปองสสีม้มากที่สดุ 
 1. ถงุใบท่ี 1 2. ถงุใบท่ี 2 3. ถงุใบท่ี 3 4. ถงุใบท่ี 4 5. ถงุใบท่ี 5 

ตอบ 4 

ความนา่จะเป็นท่ีจะไดส้สีม้  =  
จ านวนลกูสีสม้
จ านวนลกูทัง้หมด

      →  ตอ้งดวูา่ 
50

75
 ,  

55

66
 ,  

60

80
 ,  

66

77
 ,  

80

100
  คา่ไหนมากที่สดุ 

  
2

3
  ,   

5

6
  ,   

3

4
  ,   

6

7
  ,    

4

5
    →  ครัง้ที่ 4 มากที่สดุ 

 
 
 
 
 
 
 
 

ครัง้ที่ 
คะแนนสอบของนกัเรยีน (คะแนน) คา่เฉลี่ยเลขคณิตของ

คะแนนสอบ (คะแนน) คนที่ 1 คนที่ 2 คนที่ 3 คนที่ 4 
1 10 11 11 12 11 
2 13 13 9 9 11 
3 11 12 13 12 12 
4 14 10 12 12 12 
5 13 13 13 13 13 

 

ถงุใบที่ จ านวนลกูปิงปองสีสม้ (ลกู) จ านวนลกูปิงปองทัง้หมด (ลกู) 
1 50 75 
2 55 66 
3 60 80 
4 66 77 
5 80 100 
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30. ก าหนดให ้เสน้ทางวิ่งมีจดุเริม่ตน้อยูท่ี่จดุ A  จดุสิน้สดุอยูท่ีจ่ดุ J  และ
นกัวิ่งตอ้งวิ่งตามทศิของลกูศรที่ก ากบัไวเ้ทา่นัน้ (หา้มวิง่ยอ้นศร) ดงัรูป 
ถา้นกัวิ่งคนหนึง่สุม่เสน้ทางวิ่งจากจดุ A ไปยงัจดุ J แลว้ความนา่จะ
เป็นท่ีนกัวิง่คนนี ้จะวิ่งผา่นจดุ H เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

2
 2. 1

3
 3. 2

5
 

 4. 2

7
 5. 3

7
 

ตอบ 5 

ขอ้นี ้จะใสต่วัเลขยอ้นจาก J ขึน้มาหา A ก็ได ้แตเ่นื่องจากรูปไมซ่บัซอ้น เขียนนบัเอาจะง่ายกวา่ 

วิ่งจาก A ถึง J  จะม ี
 
 

 มี 3 แบบ จาก 7 แบบ ท่ีผา่น H 

 ดงันัน้ ความนา่จะเป็น  =  
3

7
 

 
 

31. กลอ่งใบหนึง่มีสลากอยูห่า้ใบ คือ สลากหมายเลข  1 ,  2 ,  3 ,  4  และ  5    ถา้สุม่หยิบสลากจากกลอ่งนีข้ึน้มาสอง
ใบพรอ้มกนั  เหตกุารณใ์นขอ้ใดมีโอกาสเกิดขึน้ไดน้อ้ยที่สดุ 

 1. ไดส้ลากหมายเลขคี่ทัง้สองใบ 2. ไดส้ลากที่มีหมายเลขตา่งกนัอยู ่3 

 3. ไดส้ลากที่มีหมายเลขนอ้ยกวา่ 4 ทัง้สองใบ  4. ไดส้ลากที่มีผลรวมของหมายเลขมากกวา่ 5 

 5. ไดส้ลากที่มีผลรวมของหมายเลขเป็นจ านวนเฉพาะ 

ตอบ 2 

1. จะม ี 13, 15, 35 2. จะมี  14, 25 3. จะมี  12, 13, 23 

4. จะมี  15, 24, 25, …  เยอะ 5. จะมี  12, 14, 23, … เยอะ 
จะเห็นวา่ขอ้ 2 จะมีจ านวนแบบนอ้ยที่สดุ จึงมีโอกาสเกิดนอ้ยที่สดุ 
 

32. โรงเรยีน 3 โรง สง่ตวัแทนนกัเรยีนมาโรงละ 2 คน เป็นชาย 1 คน หญิง 1 คน  ในจ านวนตวัแทนนกัเรยีน 6 คนนี ้
ถา้สุม่นกัเรยีน 1 คน เพื่อถือพาน  และสุม่นกัเรยีนอีก 1 คน จากนกัเรยีนที่เหลอืเพื่อรอ้งเพลง  แลว้ความนา่จะเป็นท่ี
จะไดน้กัเรยีน 2 คนนีเ้ป็นเพศเดยีวกนัเทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

5
 2. 1

3
 3. 2

5
 4. 1

2
 5. 2

3
 

ตอบ 3 

คนถือพาน จะเป็นใครก็ได ้ขอแคค่นที่สองตอ้งเป็นเพศเดยีวกบัคนถือพาน 

ตอนเลอืกคนที่สอง จะเหลอืคนใหเ้ลอืก 5 คน  (หกัคนถือพานไป 1 คน) 
และใน 5 คนนัน้ จะมีแค ่2 คน ท่ีเป็นเพศเดียวกบัคนถือพาน  →  จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  

2

5
 

(มีเพศละ 3 คน หกัคนถือพานออก จะเหลอืนกัเรยีนเพศเดยีวกบัคนถือพาน 2 คน) 
 
 
 
 
 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

I 

J 

A → B → D → G → J 
A → B → D → H → J 
A → B → E → H → J 
A → B → E →  I → J 
A → C → E → H → J 
A → C → E →  I → J 
A → C → F →  I → J 
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33. (2
8

3 ÷ 16−
1

3) − 4
1

2  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 14 

=  (2
8

3 ÷ (24)−
1

3) − (22)
1

2 

=  (2
8

3 ÷     2−
4

3  ) −    2 

=     (2
8

3
 − (−

4

3
)
) − 2 

=             2
12

3       − 2      =  24 − 2      =  16 − 2      =  14 
 
 

34. สนามรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ABC ดงัรูป 
 โดย  sin A = 

3

5
  และ  cos A = 

4

5
 

 ถา้สนามนีม้ีพืน้ท่ี 54 ตารางเมตร 
 แลว้ความยาวรอบสนามนีเ้ทา่กบัก่ีเมตร 
ตอบ 36 

ก าหนดความยาวดา้นดงัรุป 
โจทยใ์หพ้ืน้ท่ี = 54  แสดงวา่   
 

และจากอตัราสว่นตรโีกณมิติ จะได ้ 𝑎
𝑐
  =  tan A  =  

sin 𝐴

cos 𝐴
  =  

3

5
4

5

  =  
3

4
  …(2) 

 
 
 
 
 

พีทากอรสั หา 𝑏 :  จะเห็นวา่  𝑎 = 9 ,  𝑐 = 12   ทอนดว้ยแม ่3 ได ้จะเหลอื 3, 4  →  ดา้นท่ีเหลอืคือ 5 

คณูแม ่3 กลบัไปจากที่ทอนมา จะได ้ 𝑏  =  5 × 3  =  15 

จะไดค้วามยาวรอบรูป  =  9 + 12 + 15  =  36 

 

35. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  =  {

𝑥

4
− 12 , 𝑥 ≥ 10

−
𝑥

4
+ 8 , 𝑥 < 10

 𝑓(−11) + 𝑓(20)  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 3.75 

𝑓(−11)  ใชส้ตูรลา่ง (เพราะ −11 < 10)  →  จะได ้ 𝑓(−11)  =  −
−11

4
 + 8    =  

11

4
 + 8 

𝑓(20)  ใชส้ตูรบน (เพราะ  20 ≥ 10)  →  จะได ้ 𝑓(20)  =  
20

4
− 12    =  −7 

ดงันัน้  𝑓(−11) + 𝑓(20) =    
11

4
 + 8  +  (−7) 

 =  2.75 + 1                =  3.75 
 
 
 
 
 
 
 

A B 

C 

A B 

C 

𝑐  

𝑎  
𝑏  

1

2
𝑎𝑐 =  54 

  𝑎𝑐 =  108   …(1) 

(1) × (2) : (𝑎𝑐) (
𝑎

𝑐
) =  (108)(

3

4
) 

     𝑎2 =      81 
     𝑎 =       9 9𝑐 =  108 

  𝑐 =   12 
→ แทน ใน (1) : 
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36. จากการส ารวจผูท้ี่ใชบ้รกิารโรงพยาบาล 70 คน พบวา่ 

 1) มีผูใ้ชบ้รกิารโรงพยาบาล A อยู ่40 คน 

 2) มีผูใ้ชบ้รกิารทัง้โรงพยาบาล A  และโรงพยาบาล B อยู ่15 คน 

 3) มีผูใ้ชบ้รกิารโรงพยาบาลอื่นๆ ท่ีไมใ่ช่โรงพยาบาล A  และที่ไมใ่ช่โรงพยาบาล B  อยู ่10 คน 
 ในการส ารวจนี ้มีผูใ้ชบ้รกิารโรงพยาบาล B อยูท่ัง้หมดก่ีคน 
ตอบ 35 

จาก 2) จะเตมิ 15 ตรงกลางได ้
จาก 3) จะเติม 10 ดา้นนอกได ้ดงัรูป 
 

จาก 1) แสดงวา่วง A ตอ้งรวมกนัได ้40 

แตใ่นวง A ม ี15 อยูแ่ลว้  →  เหลอื 40 − 15  =  25 ตรงเสีย้วซา้ย ดงัรูป 
 

มีคนทัง้หมด 70 คน  →  จะเหลอื  70 − 25 − 15 − 10  =  20 ตรงเสีย้วขวาที่เหลอื ดงัรูป 
นั่นคือ วง B จะมีสมาชิก  15 + 20  =  35 คน 
 

37. นอ้งไดร้บัเงินไปโรงเรยีน 𝑚 บาท โดยที่ 𝑚 > 0    พี่ไดร้บัเงินไปโรงเรยีนเป็น 2 เทา่ของจ านวนเงินท่ีนอ้งไดร้บัไป
โรงเรยีน  ถา้ผลคณูของจ านวนเงินท่ีพี่กบันอ้งไดร้บัเป็น 10 เทา่ของผลรวมของจ านวนเงินท่ีทัง้สองคนไดร้บั  แลว้พี่
และนอ้งทัง้สองคนนีไ้ดร้บัเงินไปโรงเรยีนรวมกนัก่ีบาท 

ตอบ 45 

พี่ได ้2 เทา่ของนอ้ง  →  แสดงวา่พี่ได ้2𝑚 บาท 

โจทยใ์ห ้ผลคณู เป็น 10 เทา่ของผลบวก 
 
 
 
 
 

แต ่𝑚 เป็น 0 ไมไ่ด ้(โจทยก์ าหนดให ้𝑚 > 0)  →  จะได ้ 𝑚 = 15 

ดงันัน้ นอ้งไดเ้งิน 15 บาท  และพี่ไดเ้งิน 2(15) = 30 บาท  →  พี่นอ้งไดเ้งินรวมกนั  15 + 30 = 45 บาท 

 

38. ผูจ้ดังานแสดงดนตรแีจกเสือ้ใหผู้เ้ขา้รว่มงานคนท่ี    99 ,  144 ,  189 ,  234 ,  279 ,  … 

 ถา้มีผูเ้ขา้รว่มงานทัง้หมด 1,500 คน  แลว้มีผูเ้ขา้รว่มงานท่ีไดร้บัเสือ้อยูก่ี่คน 
ตอบ 32 

จะเห็นวา่ หมายเลขของคนที่ไดเ้สือ้ เป็นล าดบัเลขคณิต ที่มี  𝑎1 = 99  และ  𝑑 = 45 

ดงันัน้ หมายเลขของคนที่ไดเ้สือ้ ตอ้งสอดคลอ้งกบัสตูรพจนท์ั่วไปของล าดบัเลขคณิต 

 
 

มีผูร้ว่มงาน 1500 คน  แสดงวา่หมายเลขของคนท่ีไดเ้สือ้ ตอ้งไมเ่กิน 1500  →  จะได ้
 
 

แต ่𝑛 ตอ้งเป็นจ านวนเตม็ ดงันัน้ คนสดุทา้ยที่ไดเ้สือ้คือคนที่ 32  →  แสดงวา่มีคนไดเ้สือ้ 32 คน 

15 
10 

A B 𝒰 

15 
10 

A B 𝒰 

25 

15 
10 

A B 𝒰 

25 20 

    (2𝑚)(𝑚) =  10(2𝑚 + 𝑚) 
         2𝑚2 =     30𝑚 
2𝑚2 − 30𝑚 =      0 
2𝑚(𝑚 − 15) =      0 
 𝑚 = 0 ,  15 

𝑎𝑛 =   𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 
 =  99 + (𝑛 − 1)(45) 
 =      45𝑛 + 44 

45𝑛 + 44 ≤  1500 
45𝑛 ≤  1456 

     𝑛 ≤       32 กวา่ๆ 
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39. คะแนนสอบของนกัเรยีน 10 คน เป็นดงันี ้   8 ,  12 ,  20 ,  20 ,  21 ,  25 ,  27 ,  27 ,  27 ,  30 

 เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 25 ของขอ้มลูชดุนี ้เทา่กบัก่ีคะแนน 
ตอบ 18 

ต าแหนง่ของ 𝑃25  จะหาไดจ้ากสตูร  25

100
∙ (𝑁 + 1)  =  

25

100
∙ (10 + 1)  =  2.75 

ตวัที่ 2.75 =  ตวัที่ 2 + 0.75 × (ตวัที่ 3 − ตวัที่ 2) 

 =    12    + 0.75 × (  20    −    12  )    =  18 
 

40. คณุครูจบัสลากรายช่ือนกัเรยีน 4 คน ไดแ้ก่  กลว้ย  ชมพู ่ สม้  และองุ่น  เพื่อจดัล าดบัการน าเสนอผลงาน 

 ถา้คณุครูสุม่หยิบสลากครัง้ละ 1 ใบ โดยไมใ่สค่ืน จนครบ 4 ใบ  แลว้เหตกุารณท์ี่ไดส้ลากที่มช่ืีอสม้จากการหยิบ 
ครัง้ที่หนึง่ มีสมาชิกอยูท่ัง้หมดก่ีตวั 

ตอบ 6 

แบง่งานการจบัสลากเป็น 4 ขัน้ตอน : ครัง้ที่ 1 ตอ้งเป็นสม้เทา่นัน้ →  เลอืกได ้1 แบบ 

 ครัง้ที่ 2 เหลอืคนที่ไมใ่ช่สม้ 3 คน →  เลอืกได ้3 แบบ 
 ครัง้ที่ 3 เหลอื 2 คนที่ยงัไมถ่กูหยิบ →  เลอืกได ้2 แบบ 

 ครัง้ที่ 4 เหลอื 1 คนที่ยงัไมถ่กูหยิบ →  เลอืกได ้1 แบบ 
ดงันัน้ จ านวนแบบท่ีไดส้ม้ในครัง้ที่หนึง่  =  1 × 3 × 2 × 1  =  6 แบบ 
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